

# LA REGENERACIÓN

*Revista semanal de acción católica*

**INSTAURARE OMNIA IN CRISTO**



## Sumario:

¿La locura de Alvarez de Castro ó la del Doctor Ruíz?.—Crónica.—La Protesta Católico-Catalana.—Noticias.

¿La locura de Alvarez de Castro

ó la del Doctor Ruíz?

Así título yo mi artículo, contestación y refutación del folleto publicado por D. Prudencio Bertrana y el Dr. Ruíz, Director del Manicomio Provincial, folleto que tiene por título «La locura de Alvarez de Castro», y por objeto el probar que Alvarez de Castro fué un loco, locos de atar los Gerundenses, y locura y vesania lamentable su heroísmo, es decir, lo que así se había llamado y lo que había admirado, como tal; el mundo entero.

Antes de comenzar mi contestación, voy á permitirme unas observaciones que son muy del caso. Primera: que como escritor católico, sacerdote que soy y caballero que quiero ser, jamás emplearé para combatir armas de mala ley. Yo combato al escritor, pero no á la persona, cualquiera que sea el concepto que me merezca, y, al hacerlo, ni emplearé la calumnia como otros suelen hacerlo, ni la reticencia maliciosa que es aún más vil y más cobarde.

Segunda: que me dispense el Dr. Ruíz si le ataco á él solo,

dejando á un lado al Sr. Bertrana su amigo. No es que le quiera mal á él, es que tengo razones de sobra para obrar así. El folleto en cuestión es solo del Dr. Ruíz, primero porque trata de «psicología patológica», materia en la cual (y no se me enojará el Sr. Bertrana) no reconozco á éste ninguna competencia, segundo porque el estilo, que es el hombre, es el retrato del Dr. Ruíz, y tercero porque no quiero tachar de inconsecuente y veleta de campanario á Bertrana que creo recordará aún los tres folletos que escribió, durante las fiestas del Centenario, en loor y gloria de sus padres los inmortales. Si ayer los alababa, no puede motejarlos hoy de locos. No quiero hacerle ese agravio ni como ciudadano, ni como escritor. Yo estoy seguro que Bertrana y yo que, si no me engaña la memoria, fuimos compañeros de Instituto, á no mediar circunstancias que sé, que lamento y que me callo, pensaríamos y coincidiríamos en las mismas ideas. Bertrana es un artista, un literato, un enamorado de la forma y nada más, pero no es un ímpio, ni un socialista en el mal sentido de la palabra, ni siquiera republicano traga-curas de los que se estilan hoy en día. Si unió su nombre al folleto de V., Dr. Ruíz, más que á sus ideas, se debe en mi concepto, á un poquillo de amor propio excitado por un artículo de LA REGENERACIÓN, que V. recuerda muy bien.

Tercera: dedica V., Dr. Ruíz, el folleto de su locura á «su ilustre *amigo* D. Francisco Monsalvatje» y yo, sin saber nada, ni haber hablado con él de V. ni de su escrito de V., me atrevo á afirmar dos cosas sin temor de verme desmentido en público. Que de esa dedicación no ha tenido conocimiento previo el Sr. Monsalvatje, y que no la acepta en el sentido de hacerse solidario de las ideas y sentimientos que campean por sus respetos en todo el folleto. Creo conocer á D. Francisco y no temo verme desmentido.

Hechas estas observaciones, vamos á dar cuenta á nuestros lectores del folleto del Dr. Ruíz que también comienza por notas previas. No tema, repito, el Dr. Ruíz epítetos ni injurias personales salidas de mi pluma, que, si se ve agraviado, será solo como escritor y á eso tenemos perfecto derecho, sin que lo tenga de molestarle.

Mis primeras impresiones al leer el folleto, más que de indigna-

ción, fueron de compasión. Por eso determiné en un principio no contestarlo, sepultarlo en la tumba oprobiosa del olvido y del silencio, recordando lo que prescribe Balmes, y me enseñó á mi de niño un hombre tan cuerdo y de talento como D. Celestino Ribera, á saber: que cuando un hombre dice una sandez, una afirmación sin sentido común, y la dice con aplomo y seriedad, es tonto y es soberanamente ridículo el contrariarle y el empeñarse en disuadirlo. Y la razón es bien clara. Quien no tiene talento ó serenidad para percatarse de sus dislates, menos los tiene para convencerse de su sinrazón. Es un necio ó un acalorado y, en ambos casos, hay que dejarle por imposible de convencerle.

Apliquemos la lección al caso presente. El Dr. Ruíz, no es un necio ni mucho menos, es hombre de no pequeña ilustración. ¿Como, pues, se atreve á afirmar una cosa tan sin sentido común como la de pretender probar que Alvarez es un loco, los defensores de Gerona unos pobres orates, y una locura la defensa heroica de Gerona? ¿Desde las Cortes de Cádiz, no han convenido los políticos, los historiadores, los escritores y poetas, el pueblo y el mundo entero en llamar héroe á D. Mariano, héroes inmortales á los defensores, patriotismo puro, santo y digno de admiración á la tenacidad y al denuedo con que defendió Gerona su libertad é independencia? ¿Que libertad profesa y de que libertad se gloria el Dr. Ruíz que así se atreve á motejar y á maldecir la libertad y la independencia natural y legítima de un pueblo glorioso? ¿De un pueblo que no tiene para él otro pecado que el haberle acogido benigno dentro de sus muros, premiando con justicia su carrera y sus méritos? ¿Es que todo el mundo es loco y necio y solo él sabio y cuerdo para juzgar á los hombres y á los hechos históricos? ¿Es que ha pasado un siglo de locura y de estupidez por la historia? ¿Es tan atrevido el Dr. Ruíz que se atreve á afirmar eso?

Que lo afirma es cierto, y que pretende probarlo en nombre de la ciencia, aunque su verdadero impulsivo y excitante no es sino el odio y el amor propio resentido por el artículo del Sr. G. Lo primero lo digo yo, lo segundo lo ha dicho él á quien ha venido á contarmelo á mi. Y aquí de mi compasión para el Dr. Ruíz y para su folleto. El Dr. Ruíz que hace gala de impiedad, de irreligión, de

anticlericalismo, de socialismo, de materialismo, al verse atacado con razón y justicia desde las páginas de LA REGENERACIÓN por un Sr. G., que el cree ser cura, se revuelve airado contra el señor G. y contra el heroísmo de los Gerundeses, que el Sr. G. alaba y defiende como debía hacerlo. Y no para ahí el furor del Doctor Ruíz, sino que se burla del General Alvarez porque comulgaba, iba á misa y era un militar religioso y clerical, y se burla de los Gerundenses y les insulta porque proclamaron Generalísimo al glorioso San Narciso, su Santo Patrón y Protector, y se manifestaban religiosos y creyentes, y á todos les llama locos y paranoicos y eso ¡en nombre de la ciencia! ¡en nombre de la psicología patológica!

Hiciéralo al menos, (valiéndose de la libertad de conciencia que él, cual todo buen liberal, profesará como un dogma) en nombre propio y de sus personales ideas, sería hasta tolerable, aunque no le alabaría el gusto. Solo así podría creer tener derecho á revolverse airado contra las ideas y sentimientos más santos y sagrados, y tildar de locos y paranoicos á D. Mariano y á los Gerundense; mas en nombre de la ciencia... ¡jamás! La ciencia es cosa muy santa es cosa muy noble, como lo es la verdad que la forma y la sustenta. Emplearla ciencia para saciar odios y vengar resentimientos, sirviéndose de ella como de capa que oculte bajas y mal re-frenadas pasiones, es envilecerla, es prostituirla y es deshonorarla. ¿Quién creerá ya, Dr. Ruíz, en la verdad y eficacia de la Biología, de la Psicología Patológica, después de leer su folleto, sobre la locura de Alvarez de Castro? Aplique V. en buena hora su escalpelo, y háganos la disección del héroe de Gerona, pero con serenidad, con calma, sin estridencias pasionales y epilépticas de demócrata impio, porque entonces llegaríamos á creernos que no es V. un operador alienista sino un carnicero, no un sabio imparcial y reposado, sino un exaltado que, por no respetar, ni siquiera deja descansar en la paz de sus tumbas sepulcrales los huesos de los difuntos, en una palabra, un D. Juan Tenorio corregido y aumentado.

## II.

Porque la verdad es, Dr. Ruíz, que eso, y no al sabio Psiquía-

tra es lo que se descubre através de las páginas de su folleto. De dos partes consta: en la primera estudia la pretendida locura de Alvarez de Castro; en la segunda, la locura de las multitudes defensoras. Después de leído, uno se queda convencido de que el único loco si acaso es el autor del folleto. Mucha hojarasca, algún aparato de erudición, mucha impiedad, mucho odio que rezuma del corazón, y ni un solo argumento de fuerza que satisfaga al entendimiento, ni siquiera la ilusión á la imaginación.

¿Y quien es V. me dirá el Dr. Ruíz para juzgarme como Psiquiatra, para dar su parecer sobre un trabajo de Psicología Patológica? El, es un don nadie para dar su voto y llevar vela en este entierro de las glorias, grandezas y heroismos de Gerona, supultados por mi genio inspirado por una ciencia en la cual yo tengo un título acreditado, y merced al cual, yo he reducido á pavesas, ó á actos de locura que es lo mismo. Tiene muchísima razón el Doctor Ruíz, y yo confieso paladinamente mi ignorancia, y ninguna autoridad. Si no fuera inmodestia, me atrevería á decirle que alguna cosa he leído y he oído sobre su especialidad, obligado por mis estudios de psicología racional y hasta por pura curiosidad. Merced á esos pocos y modestísimos conocimientos, es que cogí hasta con gusto su ensayo de Psicología Patológica sobre Alvarez, para ver como la desarrollaba. Creía yo, pobre de mí, que para probar un sabio tan eminente como el Dr. Ruíz, la locura por nadie sospechada del héroe Gerundense, comenzaría por estudiar los antecedentes de familia, que presentaría después, los stigmas y signos de degeneración de su personalidad, sus vicios, sus pasiones desenfrenadas las mismas condiciones fisiológicas sociales y morales en que se encontró durante su vida, para que su constitución paranoidea madurase y pasase de predisposición latente á aparente. Nada de eso aparece en su *concienzudo* estudio. Como único argumento aplastante, como única prueba de la locura, se aduce el delirio de la última enfermedad, la tenacidad en defender á Gerona.... ¡y la cinta y la inscripción del sombrero de copa de D. Mariano!

Pero señor, me decía yo, pues si el delirar teniendo calentura es signo infalible de locura, ¡más de la mitad del género humano es loco, el mundo es un manicomio suelto! ¿Y la firmeza de carác-

ter y la fidelidad al Rey, en un militar, también son señales de vanidad y paranoia? ¡Y yo que hasta ahora creía que eran dos grandes virtudes cívicas! Desde hoy me declaro débil, cobarde, traidor á la patria y republicano, para no pasar por loco de remate. Así discurría yo con la cabeza y los *nobles ideales* que me inspiró el folleto del Dr. Ruíz, sin atreverme á escribir una palabra contra él, cuando por suerte mia, me encontré con médico eminente, sabio en su ciencia y gran amigo mio: A propósito, doctor, le digo yo. ¿Ha leído V. el folleto de Diego Ruíz sobre La locura del General Alvarez? ¿Que le parece á V?

El encuentro que narro, y la respuesta que sigue es rigurosamente cierta. La sotana que visto no me dejará mentir, y creo hará alguna autoridad al Dr. Ruíz. Mas le haría si le dijera el Sr. Médico de quien se trata y las personas que me acompañaban y serán testigos.—«Pues una simpleza, dijo, sin otro objeto que el dar de pasada un par de mordiscos á dos curas, y poner en ridículo al Sr. Danís, por su monumenro á los héroes. Su obra, ni tiene, ni puede tener ningún fundamento solidamente científico, pues para ello sería preciso conocer la patología de Castro, cosa que desconoce Ruíz. El argumento del delirio, durante el período agudo de la enfermedad de D. Mariano, hace reir. Probablemente padeció y enfermó Alvarez de tifus castrense, y el delirio, en el tifus, es la cosa más natural del mundo, y solo en la pluma de Ruíz, pasa por signo de locura.»—Todo este elogio hizo, y toda esta importancia dió el sabio Doctor, al folleto del Dr. Ruíz. Después de citar rigurosamente sus palabras (y para mí tienen mucha autoridad), sobran los comentarios, y quede juzgado su mérito científico, y hasta la intención con que fué escrito. Algo más dijo, que me callo, pues me he propuesto combatir, pero no mortificar, al Sr. Director del Manicomio.

Dos palabras y concluyo. La segunda parte está consagrada á probar, que el pueblo y los defensores de Gerona quedaron locos por sujeción. Alvarez, aquel infeliz demente que confesaba, comulgaba y oía misa, enloqueció á aquel pueblo estúpido, que en las iglesias rezaba, y en los muros moría por su libertad, y por su independencia. El Dr. Ruíz se contradice, porque antes nos lo ha

pintado ya como loco y como la levadura apta en donde se había de desarrollar el germen paranóico de Casto. No importa, el quien enloquece á quien. El caso es que resulten, loco el general y locos los Gerundenses; estúpido, ambicioso, cruel y sanguinario el general, estúpidos, fanatizados, ilotas y un atajo de borregos llevados á matar primero y á ser degollados después los Gerundenses.

- Hasta hoy, cualquiera que pasase por Gerona, sentía latir su pecho á impulsos del patriotismo, y exclamaba: «Esa es la ciudad inmortal, orgullo de España, templo del honor y del patriotismo». «Esa es la ciudad heroica inmortalizada por el tesón y la bizarría del mártir de la patria D. Mariano Alvarez de Castro». Así decían, descubriéndose con respeto, propios y extraños. Desde este día, gracias á las profundas investigaciones científicas del sociólogo Sr. Rahola y del patólogo Dr. Ruíz, muy otro será el criterio del mundo entero. ¡Pobre Gerona! Cuando descubran tus muros santificados con sangre de tus padres dirán las gentes, mirándote con lástima. «Esa es la ciudad de la estupidez y de la locura, sepultada en ruinas por un pobre demente con pretensiones de héroe».

Pero nó... mentira. La ciencia no inspira jamás atrevimientos y sinrazones que no son verdad, que son verdaderas falsedades históricas y científicas, é injurias innobles á un pueblo glorioso y digno de respeto. Si D. Mariano hubiese sido un tribuno, un apóstol melenudo de la impiedad, de la democrácia anticlerical y del socialismo sin Dios, sin religión y sin patria y los Gerundenses heroicos turbas republicanas, ébrias de sangre, de incendio y exterminio, que matasen curas, violasen virgenes angelicales, y abrasasen conventos, D. Mariano y los Gerundenses merecerían los elogios, las alabanzas y el incienso de Rahola y del Dr. Ruíz. ¿No es verdad? Cuestión de gustos y de *Tabús*. Pero hay gustos que merecen.... compasión.

ANSELMO HERRANZ, Pbro.

---

*«Hemos de desmentir enteramente, la afirmación gratuita del Jefe del Gobierno de que su actitud responde á un estado de opinión del pueblo español. Estos son los deseos de nuestros caudillos en la fé, y los de nuestro Santísimo Papa Pío X.» De la proclama convocando al mitin católico que se celebrará en Olot.*

## Crónica

Así como los filósofos estudian al hombre, los políticos han de tener el conocimiento de los hombres; para que los gobiernos puedan tener este conocimiento, es necesario que las colectividades den á conocer sus sentimientos, su modo de pensar; esto es lo que quiere hacer Cataluña entera, el próximo día 28; quiere demostrar que los sentimientos de la mayoría de los catalanes son católicos, son de fidelidad al Sumo Pontífice; son de protesta, contra la conducta de desprecio, que para con la Iglesia sigue el gobierno en la cuestión religiosa. Así unidos los sentimientos católicos de nuestra región catalana, con los de las regiones vascas, navarra, y demás españolas, el gobierno no podrá negar la realidad de que no representa á sus gobernados, en esta importantísima cuestión.

El hombre no debe tomarse como una impersonal unidad social, ni las colectividades como la suma de estas unidades, según pretende algún escritor radical, sino que el hombre y las colectividades, deben tomarse como en realidad son, como el resultado de sus sentimientos, expresados bajo una harmónica variedad, formada por lo esencial en que la mayor parte convienen: eso esencial, en que casi todos los españoles convenimos es, que España, y por tanto Cataluña y demás regiones, es católica. Esto es lo que queremos demostrar al Gobierno el día 28.

—=—

La manifestación colectiva, seria y enérgica de nuestros sentimientos católicos, es la mejor respuesta, á la conducta que observa el gobierno. La prudencia, seriedad, las más importantes dotes de buen gobernante, parece que han desaparecido para nuestro democrático gobierno. Deseoso de estar en continuo contacto con la opinión, el Sr. Canalejas tiene sus cotidianas pláticas, con los titulados representantes de la opinión, y se esfuerza en demostrar, que la opinión pública del país exige la modificación, de lo que constituye el *statu quo* de la vida religiosa. Por medio de su órgano en la prensa, en una serie de artículos, procura demostrar lo mismo:

pero tanto en un caso como en otro, solo usa sofismas é inexactitudes.

Culpa de la actual persecución religiosa, en la vecina república, á la intransigencia ultramontana, y falseando la historia, presenta á Bismarck, como triunfador del Centro Alemán, en las famosas leyes conocidas, con el nombre de *Kulturkampf*.

Metiéndose á Pontífice laico, recuerda á los sacerdotes, que su misión es de paz, que su bandera ha de ser las palabras evangélicas «amáos los unos á los otros»; pero olvida que también es obligación de los sacerdotes, como á pastores del pueblo cristiano, dar la voz de alerta, cuando el enemigo quiere atacarle; esta obligación es la que cumplen los sacerdotes, cuando desde el púlpito, dan la voz de alerta contra el enemigo que quiere engañar al pueblo, diciéndole que lo que quiere, como remedio de sus males, es quitarse de encima, esta esclavitud religiosa que solo existe en la imaginación democrática-liberal. Después de haber permitido las recientes y repugnantes campañas, en que solo se predicaba el odio y la venganza, niega ahora, el derecho de desenmascarar al enemigo.

Demostremos, pues, serena y enérgicamente, dentro el respeto debido á las leyes y al poder, que nuestros sentimientos son católicos, y que reprobamos la conducta del gobierno, en la cuestión religiosa.—J.

---

*«El Gobierno español ha ofendido y lastimado la dignidad de la Santa Sede, y por consiguiente, la de los católicos españoles, adelantándose á ejecutar lo que está pendiente de negociación, y con ello ha provocado la ruptura.» Circular del Obispo de Tuy.*

---

## La Protesta Católico-Catalana

---

Las noticias que se reciben de toda Cataluña, dan cuenta de la constitución de las Juntas nombradas en las diferentes localidades, para llevar á cabo los trabajos necesarios de organización para que la manifestación católico-catalana del día 28, resulte imponente, no solo por la gran concurrencia que haya en los «Aplechs», si que

también por el buen orden que reine en los mismos. La Junta de esta diócesis está formada además de los señores publicados de el último número, por D. Joaquin Ribot diputado provincial.

Dicha Junta, que realiza con entusiasmo los trabajos de organización, ha dirigido circulares á los párrocos de la diócesis, recomendándoles se agrupen, para reunir el pueblo católico en los santuarios á que puedan fácilmente acudir los feligreses comarcanos, en los que deberá celebrarse misa solemne por la mañana, con sermón: y por la tarde mitín.

Hasta el presente se organizan «Aplechs» en los Santuarios, de Nuestra Señora de los Angeles; de Nuestra Señora de la Font Santa de Jafre; de Nuestra Señora del Remedio de la Vall d' Aro; de Nuestra Señora de la Misericordia de Canet; de Nuestra Señora del Vilar de Blanes; de Nuestra Señora de las Serras de Arbucias; de Santa Afra; de Nuestra Señora del Collell, igualmente se celebrarán en los santuarios situados en, Camprodón, Olot, Terrades, Garriguella y Besalú.



El Comité Central organizador de las Adhesiones de Cataluña á la Santa Sede, ha publicado una Circular dirigida á las Juntas locales y á los católicos catalanes en general, en la cual señala el fin que tiene la proyectada manifestación católica del día 28, por medio de los «Aplechs» en los santuarios catalanes, y comunica algunas instrucciones, con el objeto de dar unidad á las manifestaciones, para que, aunque sean independientes, formen un todo único, á manera de una sola personalidad que se levante y hable.

El fin de los «Aplechs» es demostrar nuestra adhesión á la Santa Sede, y decirle que estamos dispuestos á derramar nuestra sangre en defensa de nuestra Sacrosanta Religión, que es nuestro apreciado tesoro, y en la cual ciframos nuestra mayor gloria.

Las instrucciones que comunica son las siguientes:

1.<sup>a</sup> Las manifestaciones deben consistir: a). en la celebración de una misa, rosario ó cualquier otro acto piadoso en el santuario ó ermita hacia la cual se tenga más devoción en el pueblo ó comarca. b). inmediatamente después, á la salida de dicho acto de devo-

ción, al aire libre, se ha de celebrar un corto meeting, dos ó tres oradores pueden dirigir la palabra al público en relación con el objeto de la manifestación. c). dirigir un telegrama de adhesión á la Santa Sede; en él se expresará el número de concurrentes á la manifestación, y otro á este comité expresando el número de concurrentes y detalles salientes del acto, para hacer, en unión con los de las demás diócesis, el total de la Provincia Tarraconense.

2.<sup>a</sup> Las manifestaciones no han de celebrarse en una sola comarca, pues las dificultades que ofrece la movilización de las multitudes son muchas; pueden ser estas manifestaciones de un solo pueblo ó bien de varios pueblos cuando por la agrupación se les haga fácil el reunirse y sea una misma la devoción de ellos. Para resolver esta cuestión es conveniente que las comisiones, ó personas encargadas de organizar estas manifestaciones, se pongan de acuerdo con el comité organizador de esta diócesis.

3.<sup>a</sup> Cada pueblo, ó conjunto de ellos, que acuerde celebrar este importante acto, ha de nombrar ó comisionar una ó varias personas, que entiendan en todo lo referente á la organización, y sirvan de punto de unión con el comité organizador de esta diócesis, el cual dirigirá á la persona ó comisión encargada, la correspondencia, proclamas, & y recibirán de ella las noticias y demás datos necesarios.

4.<sup>a</sup> Es conveniente que se forme la comisión con una representación de todos los católicos de la localidad y se ha de dar cuenta inmediatamente á este comité, á fin de poner en conocimiento su constitución á los demás comités.

5.<sup>a</sup> Todas las dificultades, así como todos los datos que se deseen para la organización de las manifestaciones, tales como los referentes á los medios de transporte, oradores, &, este comité los resolverá de común acuerdo con la comisión local.



La Junta diocesana de Gerona nos ruega hagamos desde estas páginas un llamamiento á los oradores que tomaron parte en los mitins recientemente celebrados contra la política antireligiosa y las escuelas laicas, para que comuniquen á la misma sus ofreci-

mientos, indicando los santuarios á que puedan concurrir más fácilmente, á fin de combinar los deseos y voluntades de todos y distribuir en la mejor forma posible su cooperación á los actos que se organizan.

Las oficinas de trabajos de la Comisión diocesana organizadora de los «aplechs católicos» está instalada en el «Centro Moral Gerudense, donde debe dirigirse toda la correspondencia y cuantas personas deseen ponerse en relación con la misma.



La comisión organizadora del «Aplech» á Nuestra Señora de la Font Santa de Jafre, ha enviado una carta á las Entidades, situadas en su comarca, rogándoles se sirvan adherirse y asistir al grandioso «Aplech» que para protestar de la política sectaria del Gobierno, se celebrará en dicho Santuario.



Reina gran entusiasmo en el Bajo Ampurdán, con motivo del mitín que se celebrará mañana en Torroella de Montgrí, para exteriorizar su adhesión á la protesta católica, contra el Gobierno, por su conducta en la cuestión religiosa.

En la vibrante convocatoria, se protesta de que se concedan iguales derechos al error y á la verdad, al bien y al mal; se permitan propagandas impías y sacrílegas en la prensa; borrando de las escuelas la divina influencia de la doctrina cristiana, encadenando á la Iglesia y á las Ordenes religiosas que son la vanguardia, y afligiendo al Soberano Pontífice, á quien debemos, gobernantes y gobernados, obediencia y filial afecto.



La grandiosa manifestación que se prepara en todo Cataluña, ha sacado ya de quicio, á los pobres radicales: para formarse una pequeña idea del sabroso lenguaje que usa su órgano periodístico, basta saber que, en un artículo titulado «Recogiendo el guante», dice que los católicos, con las manifestaciones en toda Cataluña les provocamos, y que es necesario contestar á la provocación, con una manifestación radical en todo el Principado catalán, haciendo mitins y aplechs en el mismo día y en la misma hora.

Señores radicales, ahora somos nosotros, quienes les invitamos á que acepten el reto, para que así podamos manifestar con más evidencia, que la opinión está con nosotros, ya que estamos segurísimos de que el fracaso más ridículo les acompañará en sus aplechs.



Como resumen del movimiento de protesta, publicamos las siguientes impresiones personales de los delegados de las Juntas organizadoras: de Solsona dicen «En todas partes el éxito espera coronarnos»; de Tarragona «seremos los primeros»; los de Tortosa exclaman «Nadie podrá dudar de que el pueblo catalán es todo y antes que todo religioso»; de la Seo de Urgel «Estamos dispuestos á obrar»; de Lérida «El movimiento de adhesión á la Santa Sede será un acto nunca visto»; de Barcelona «Nuestros aplechs serán concurrendos». De nuestra diócesis podemos decir que no seremos de los últimos, con los grandiosos 20 aplechs.



La protesta en las demás diócesis de España. En los *Boletines Eclesiásticos*, se insertan importantes documentos, suscritos por los Prelados, en los que recomiendan, al mismo tiempo que la acción para defender los principios religiosos, la oración con que debemos pedir á Dios su divino auxilio. En dichas circulares se dispone la celebración de solemnes rogativas para implorar la protección divina.



Hemos recibido una proclama dirigida á los católicos castellanos, en las cuales se excita á la región castellana, á imitar el ejemplo dado por vascos y catalanes, invitándoles á ir á Carrión, donde el día 15, festividad de la Asunción, tuvo lugar una gran manifestación.

---

*«No 'ns quedarém á casa, no, en las lluytas nobles de la fé, y al crit de «Visca Jesucrist y la Iglesia» formarém com un sol home en la filas dels soldats de Aquell, per defensar en tots terrenes la puresa de les creencias, y resistir las embestidas de forasteras imposicions y heréticas doctrinas, ya arreconadas per tot y passadas de moda» De la lletra-convit, pera el mitín de Torroella de Montgrí.*

*¡Católicos prestad todo vuestro concurso al «APLECH» que se celebre en vuestra comarca: nuestro deber á la dignidad de cristiano lo exige!*

## NOTICIAS

**CUARENTA HORAS.**—Se celebrarán en la Iglesia de las Hijas de San José; por la tarde se reserva á las 8.

**ERRATAS.**—En el último número se deslizaron dos erratas que consignamos, para que quede expresado con toda fidelidad el pensamiento del articulista. En la página 4, al final del primer apartado, que dice «de la Religión» ha de decir «de toda Religión»; y en la página 5., que dice «viene observándose actualmente» debe decir «viene observándose por regla general actualmente».

**CASA DE CORREOS.**—A una pregunta que hizo el Sr. Ensesa en la sesión del Ayuntamiento del 12 del actual, sobre el estado en que se encuentran las gestiones para que se construya en Gerona una casa de Correos, haciendo notar que en otras capitales ya han comenzado las obras, contestó el Sr. Alcalde que el asunto había sido recomendado al diputado por este distrito D. Dalmacio Iglesias.

**TRANVÍA ECONÓMICO.**—La Compañía del Tranvía del Bajo Ampurdán, ha presentado en la Jefatura de Obras públicas, el plano y proyecto de un tranvía económico desde esta ciudad á Bañolas con dos ramales, uno que desde el Puente Mayor se dirigirá á Flassá, y otro á Sarriá que llegará hasta las fábricas de cemento de la carretera de Francia.

**PEREGRINACIÓN.**—La Peregrinación del Bajo Ampurdán á Lourdes, saldrá de Gerona el lunes día 29 del presente, á las 12, llegando á Lourdes á las 8 del día siguiente, después de una parada de 2 horas en Carcassonne.

Regresará el día 2 de Septiembre, saliendo de Lourdes á las 12 para llegar á nuestra ciudad á las 8; se detendrá 2 horas en Toulouse.

**FELICITACIÓN.**—La «Liga Espiritual de Nuestra Señora de Montserrat» ha dirigido una hermosa y entusiasta carta, de felicitación á los señores Concejales del Ayuntamiento de Barcelona, que se opusieron al acuerdo tomado por la mayoría de dicho Ayuntamiento, de que no asista oficialmente la Corporación á las funciones religiosas. Reciban dichos Concejales también nuestra felicitación, por la conducta observada, manifestando públicamente sus sentimientos católicos.

**CONCESIÓN.**—El Ministerio de Instrucción Pública, debido á gestiones del diputado Sr. Iglesias (D. Dalmacio), ha concedido á la sociedad obrera «La Amistad» de esta ciudad, una colección de obras escogidas, para su Biblioteca.

NECROLOGÍA.—Ha fallecidos, víctima de cruel enfermedad, el celoso cura-parroco de San Acisclo de Colltort, Rdo. D. Ramón Pujol. Las buenas cualidades de que estaba adornado le habían grangeado, la estimación de sus feligreses, quienes han querido demostrar su sentimiento, asistiendo en gran numero al entierro, y á los funerales que se celebraron en sufragio de su alma.—R. I. P.

—También ha fallecido en Olite, Navarra, donde se encontraba en uso de licencia, el Sr. Juez de este partido D. Ramón Carrera y Fernández, cuya noticia ha causado general sentimiento en Figueras y en nuestra ciudad, por las grandes simpatías de que gozaba. Cumplidor y guardador de la ley, había inspirado siempre sus actos en el espíritu de equidad. Como particular era una persona afable, de trato exquisito, y un verdadero católico práctico. Como autoridad daba ejemplo asistiendo á todas las funciones religiosas.

Enviamos á su familia nuestro sincero pésame, rogando á Dios por su alma.—R. I. P.

RECUERDO GUBERNATIVO.—En el *Boletín Oficial* de la provincia se ha publicado una disposición gubernativa, recordando á los dueños de fondas, que deben cumplir las disposiciones relativas á los partes de movimiento de viajeros de sus establecimientos.

INVITACIÓN.—Hemos recibido una atenta comunicación del Somatén de Llagostera, invitándonos á la solemne bendición de la bandera adquirida por el Somatén de dicho distrito, cuya solemnidad tendrá lugar el día 1.º del próximo septiembre. Al agradecer muchísimo la invitación, deseamos que por muchos años puedan disfrutar de la gloriosa enseña, inspirándose, siempre en su lema de «Pau, Pau y sempre Páu» para bien de nuestra amada Cataluña.

VELADA.—El domingo último tuvo lugar la anunciada velada en la Sociedad obrera «La Amistad», la cual vióse concurridísima. Ocuparon la presidencia el M. I. Sr. Dr. D. Pedro Iglesias, y Sres. Perpiñá, Serra, Roca, Alemany, Pastells, Pumarola, Domenech y Cabrafiga.

Hicieron, uso de la palabra los Sres. Alemany y Cabrafiga demostrando en sus peroraciones el camino que devían seguir los obreros para alcanzar la verdadera acción social de la clase proletaria. Al final de la primera parte el Dr. Iglesias dió cuenta de que el próximo mes de Septiembre quedarán abiertas en «La Amistad» las clases nocturnas gratuitas para niños de ambos sexos, para lo cual se dispone de dos locales distintos y profesorado competente, pudiendo desde ahora matricularse los que deseen asistir á dichas clases.

Felicitemos á la Junta Directiva de «La Amistad» por los activos trabajos que viene realizando encaminados al bienestar y prosperidad de la clase obrera.

**JUEGOS FLORALES.**—Hemos recibido el Cartel de los Juegos Florales, que se celebrarán en nuestra ciudad en las próximas ferias, conteniendo los premios ordinarios y extraordinarios. Lo publicaremos' Dios mediante, en el próximo número.

**ASAMBLEA MÉDICA.**—Hemos recibido una atenta comunicación del Colegio de Médicos de esta provincia, participándonos que la XIII Asamblea Médica provincial, se celebrará en Besalú, el día 26 del corriente á las 11 de la mañana. El discurso inaugural, está á cargo del médico de La Escala D. Juan Pí y Lleonart.

**TÚNEL.**—Las obras de perforación del túnel del «Coll de'n Bas», en la línea férrea de Olot avanzan rápidamente considerandose que para el día 25 se habrán encontrado las dos galerías que por ambos lados se han abierto.

**REPARACIÓN DE UNA IGLESIA.**—Se confía poderse terminar pronto las obras de reparación del techo de la iglesia del Carmen en Camprodón, hundida dos años ha por la nieve. Las obras de reparación y debidas á la actividad del Sr. Ecónomo, son dirigidas por el arquitecto Sr. Coll.

**PUENTE.**—La suspensión de la subasta para la construcción de un paso sobre el río Terri, en la carretera de Francia, ha sido debida al Sr. Fournier, diputado por Torroella de Montgrí, para conseguir que se modifique el proyecto, y el oaso sea convertido en un puente ordinario.

## ✻ Hotel Peninsular ✻

(Antes Sonda de San Antonio) Calle del Progreso.—GERONA

á cargo de **D. JUAN NICOLAZZI**

Casa de completa confianza para Rdos. sacerdotes

Servicio esmerado. Precios económicos.

TALLER DE ESCULTURA DE SAN JOSÉ

—= DE =—

**JUAN PAGÉS**

**Galle del Norte.-Chafán Gran-Via.-GERONA**

Construcciones de todas clases de Altares, Templetos y demás objetos de Iglesia.—Se construyen Marcos, fachadas y demás objetos de Escultura.

NOTA. Esta casa se dedica exclusivamente á los trabajos de escultura y facilita con prontitud toda clase de planos.